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CARTA PARA PRESENTACIÓN DE LA PROPUESTA
[Lugar, fecha]

Señores
UNIDAD ADMINISTRATIVA ESPECIAL DE GESTIÓN DE RESTITUCIÓN DE TIERRAS DESPOJADAS 
Secretaria General
Bogotá Colombia

Asunto: Prestar los servicios de diseño, diagramación, ilustración e impresión del cuadernillo "¿Cómo va mi proceso de restitución?” dirigido a reclamantes de tierras, con la finalidad de ser utilizado como herramienta práctica y de fácil uso para entender y hacer seguimiento en la etapa administrativa, judicial y pos fallo en el proceso individual de cada solicitante de tierras.

Por medio de la presente manifiesto que he examinado los estudios previos remitidos, que estoy de acuerdo y en consecuencia cumplo y acepto todas y cada una de las disposiciones en él contenidas para la invitación del proceso de la referencia, así como las establecidas por la Ley.

Ofrezco proveer los servicios de diseño, diagramación, ilustración e impresión del cuadernillo "¿Cómo va mi proceso de restitución?” dirigido a reclamantes de tierras, con la finalidad de ser utilizado como herramienta práctica y de fácil uso para entender y hacer seguimiento en la etapa administrativa, judicial y pos fallo en el proceso individual de cada solicitante de tierras.

Presento a continuación, la propuesta, que comprende lo correspondiente a los requisitos jurídicos, requisitos de experiencia, propuesta técnica y económica.

Que me comprometo a ejecutar el contrato si llegara a ser adjudicado en el plazo con las especificaciones indicadas en los estudios previos.

Entendiendo que ustedes no están obligados a aceptar ninguna de las propuestas que reciban y que un posible contrato podría resultar únicamente después de finalizadas las negociaciones basadas en los componentes técnicos.

Además, dejamos constancia de que no existen causales de inhabilidad o incompatibilidad que nos impida participar en el presente proceso y suscribir el contrato respectivo; que esta propuesta y el contrato que llegare a celebrarse sólo comprometen a los firmantes de esta carta; que ninguna entidad o persona distinta a los firmantes tiene interés comercial en esta propuesta ni en el contrato probable que de ella se derive. 

Manifiesto expresamente bajo la gravedad de juramento que los activos y recursos de nuestro patrimonio y   que se emplearán para el desarrollo del contrato provienen de actividades lícitas.

Declaro que nos releva de la responsabilidad de cerciorarnos de las condiciones reales para efectuar, cotizar y ejecutar a cabalidad el trabajo. Con lo anterior, renunciamos expresamente a cualquier reclamación futura por falta de información o información parcial en este aspecto, declaramos expresamente que con la presentación de esta oferta calculamos todos y cada uno de los costos para cumplir a cabalidad con la propuesta presentada.

Atentamente,

Firma autorizada:	[firma del representante autorizado] Nombre y cargo del signatario:	[indicar nombre y cargo]
Nombre del proponente:	[indicar nombre completo del proponente] Dirección:	[indicar dirección y ciudad]
Teléfono y fax:                          [indicar número e indicativo de larga distancia]
E Mail
Ciudad

